



# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO. 42	
NUMERO SUBLTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año IV

Número 5367

HUESCA, Miércoles, 28 de Agosto 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 78

## Hoy se celebrará Consejo de ministros, en el que se tratará de la reapertura del Parlamento

### Frente a Mussolini

Mussolini es ante todo, un hombre revolucionario, un hombre de temple a toda prueba, que se gloria de llevar a cabo una obra revolucionaria. Las difíciles jornadas de Milán constituyeron el punto cardinal de su vida; en él afinó su pértiga y aun hoy se encuentra en pleno salto revolucionario.

Mussolini es, efectivamente, un revolucionario. Pero no uno de esos claros y precisamente tasificados en las vitrinas de la historia. Su revolución no puede olvidarse, es una convulsión sentimental.

Porque hay quienes, mal conocedores de la personalidad del Duce, le encuadran en aquella famosa categoría de Ortega y Gasset de los «hombres que fabrican el rencor». Y esto no es cierto. El fascismo de Benito Mussolini fue un movimiento de corazón más que de cerebro, sin plan ni fines remotos, con su pasión y su poesía, con un ideal de una guerra revolucionaria y una ilusión espiritual de una victoria; el fascismo ha logrado ser la «cristalización» de un anhelo nacional, la reivindicación de todos los valores morales, místicos y tradicionales de la Roma auténtica.

Yo he visto a Mussolini. Cuando esperaba con mis compañeros, en el Palacio de Venecia, el grave momento de la audiencia, absorto por la solemnidad del instante, no quise pararme en los detalles de las antecámaras presidenciales. Sabía que tras unas escaleras graníticas, toscas y ennegrecidas por los años, y al fondo de unos salones se encontraba el despacho en el que me iba a ver frente al Duce. Y esto me bastaba; el atavío blando de unas estancias y el ornamento guerrero de otras, preparaban mi ánimo.

Vi a Mussolini en la sala austera del Mappa Mondo, allí, donde oficia de glorioso embajador, donde cumple prolongadas vigiliat, las paredes desnudas, terso el mármol del suelo y en el fondo una gran mesa con unos cuantos periódicos y papeles. Allí estaba Mussolini, ese «gran sembrador de consueños», como le ha llamado un escritor italiano. Tiene la faz dura, la testa cuadrada, el mirar escrutador, el gesto decidido, el andar seguro, la piel cetrina y la palabra seca.

Los parabienes y la presentación meticulosa fueron un magnífico preámbulo. El Duce quiso saber quiénes éramos y a quién representábamos; lo quiso saber detenidamente, con la calma del que quiere tallar en su memoria datos interesantes.

Y después habló.

Yo me explico perfectamente por qué Lenin, en 1920, reprochaba a sus camaradas italianos el haberse dejado escapar a un hombre como Mussolini. Cuando retumbaron en el vacío de la inmensa sala del Mappa Mondo las palabras que nos dirigió (aquél indefinible «ved, observad y después hablado»), vi que una linterna secular había alumbrado a un hombre. Un hombre a secas, sin máscara ni faceta política; un hombre que ha logrado el maravilloso prodigio de conciliar la blandura y la cordialidad con el ímpetu y la furia.

Porque no hay que olvidar que Mussolini es hombre de interna contradicción y paradoja. El mismo lo reconoce: «hay en mí, dice, dos Mussolini: uno, individualista, que desprecia a la masa y otro que siente la necesidad de la disciplina y que la exige para sí y para los demás».

Seguirle en su carrera fatigosa y cruenta; aunque sea esquemáticamente, resulta, a estas fechas, pueril y presuntuoso. Cierto que se agolpan, al contemplar a este hombre duro, recuerdos grabados de manera indeleble; cierto que en todo él se encuentra la razón íntima del poderoso «surge fascista que es poderoso y magnífico, pese a los defectos que en él se puedan encontrar». Pero éste no es el momento de la síntesis.

Mussolini es hoy «el duce», el árbitro de unos destinos. Su voluntad es irresistible. Es un dictador. Y sin embargo, su dictadura no resulta insostenible como sucede con frecuencia en otros ambientes; su dictadura tiene la aquiescencia de todos.

Yo me hacía esta consideración frente al Duce y me remontaba a aquellos tiempos heroicos en que lanzaba a los aires el lema de la convivencia social para aliviar los dolores de los humildes; me remontaba a aquellos tiempos en que recién salido del socialismo, abandonada la dirección de «Avanti», saltaba de la barricada sangrienta al taller, al campo y al tugurio para infundir coraje y esperanza.

Y la visión se iba ya esclareciendo. El hombre bueno y cordial aparecía detrás del dictador, detrás del revolucionario. La paradoja se definía por momentos; junto al Mussolini individualista, dictador y jefe absoluto, hay un Mussolini director de masas, todo inteligencia para comprenderlas, todo corazón para amarlas.

Resulta emocionante el culto que los fascistas rinden a sus muertos. El monumento a «i caduti fascisti» se multiplica por todos los rincones de todas las ciudades; la lamparilla colocada a su vera no deja de lucir ni un instante. Y es que los muertos (esto lo ha inculcado el fascismo) son para Italia un galardón, una garantía de que lo viejo, aquellos sistemas de gobierno; aquel socialismo con su concepción materialista de la vida, ya no volverá.

La revolución se hizo para eso: para batir unos ídolos que parecían incamovibles, para acabar con modos insostenibles de gobierno, para hacer brillar de nuevo un sentimiento ancestral y puro que chupó sus primeras leches en aquellos días gloriosos en que con verdad se hablaba de un mare nostrum y de una ciudad eterna.

Por esto Mussolini se erige en dictador; por esto floreció en sus labios constantemente el inquebrantable dilema. Porque unos valores tradicionales no pueden dejarse abandonados. Y luchó quiéjotesicamente, con violencia, con la legalidad y contra la legalidad. Todo lo admitía fijo el pensamiento en sus amigos los obreros, los ex combatientes, los que sufrían. No le arredró ni el cambio de postura, ni la crítica severa, ni la persecución tenaz.

Inició un movimiento puramente sentimental y llegó a la soberbia construcción de lo que hoy es el Estado fascista. Su dictadura, como todo movimiento humano, tiene defectos, sin duda; pero sobre todos ellos brilla lo más grande, lo más difícil, lo casi inasequible en las grandes concentraciones humanas; unidad, fe y entusiasmo. Mussolini nunca quiso ser general de soldados que no le obedecieran.

Roma, Agosto de 1935.

LUIS TORRENTE.

### Visita de excursionistas franceses

Ayer estuvieron en Huesca veinte jóvenes que integran el noveno Grupo de Scouts de París, con objeto de visitar la población y sus Monumentos artísticos e históricos más notables.

Dicho grupo de jóvenes parisinos se halla en Torla pasando la temporada veraniega, y desde dicho pueblo realizan excursiones de turismo y estudio con objeto de

conocer cuanto de notable contiene el Alto Aragón.

Acompañaba a los excursionistas el intérprete don Severino López. El grupo recorrió la población y visitó la Catedral, Casa Consistorial, San Pedro y demás lugares de interés artístico e histórico, quedando muy complacidos de nuestra población.

En nuestra Redacción recibimos la visita del jefe de grupo Mr. George Verneau y del joven sacerdote Mr. Pierre Marín, quienes nos rogaron hiciéramos constar el agra-

### Exposición regional Aragonesa de productos de la tierra

Anoche se celebró en el Gobierno civil una reunión, presidida por el señor gobernador don Santiago Blasco, a la que asistieron el presidente de la Diputación, don Juan Ferrer Gracia; el ingeniero jefe de la Sección Agronómica, don Julián Trueba; el alcalde, don Orenco Pellicer; el presidente de

la S. Patronal Oscense, don Salvador Ena; el secretario de la Asociación de Arrendatarios de fincas rústicas, don Lorenzo Solano; por la Cámara de Comercio, don Arsenio Espín, y por los fabricantes de harinas, los señores don Laureano Labarta y don Justo Pérez, y el director de LA TIERRA.

#### SEMBLANZA INFANTIL

### A la linda niña Carmencita Solana Coñiles

«Carmen Solana Cortiles» de la anterior es primita; cuenta sólo dos abrilas y es, cual ella, muy bonita.

De carácter, carifoso, suave música su voz el tipo, es bello y afroso; la inteligencia, precoz.

Son correctas sus facciones sus ojos grandes, extraños que armarán revoluciones cuando ella tenga más años.

Tiene la tez blanco mate; sus familiares la adoran, dulce es como el chocolate que en su fábrica elaboran.

Es su más grande ilusión sus mayores alegrías que la lleven a «Monzón» con sus abuelos y tías.

Causa a todo el que la ve entusiasmo y embeleso; anteanoche la encontré y en seguida me dió un beso.

con todo mi corazón, pues siento por la niñez ternura y admiración.

Niña de bello mirar criatura encantadora que has alegrado un hogar con tu risa embridadora Digo, dando aquí fin te deseo de verdad lo mismo que a «Pilarín» eterna felicidad.

Que la Virgen del Carmelo le defienda y le proteja y te dé un sitio en el Cielo cuando ya seas muy vieja.

Pero antes aquí en el mundo un caminito de flores con cariño muy profundo pide para ti,

DOLORES.

decimiento de todos los excursionistas por las atenciones de que fueron objeto en su visita a esta ciudad.

Deseamos a los simpáticos scouts parisinos una grata estancia en nuestra hermosa región alaragonesa.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la organización de la exposición de productos de la tierra y sus derivados, que se proyecta celebrar en Madrid por iniciativa de los centros regionales establecidos en dicha capital y que será dedicada a las provincias de Aragón y la Rioja, cuya colaboración ha sido solicitada encaeridamente por el Comité organizador.

Se acordó solicitar algunas aclaraciones al proyecto, y reunirse nuevamente para imprimir la mayor actividad, en su caso, a los trabajos de organización.

### Sección Agronómica de Huesca

#### COMPRA DE TRIGOS

Relación nominal de los señores que han vendido el trigo al Estado y pueden pasar por la Sección Agronómica de Huesca a a recibir su importe:

De Alcalá del Obispo: don Mariano Escarte, don Alejandro Riazuelo, don Justo Canudo, don Manuel Bentué, don Manuel Santé, don Justo Oriá, y don Manuel Sarrié Jordán. De Apies: don Desiderio Buzero, don Manuel Santolalla, y doña Luisa Billostas. De Arguis: don Ildefonso Gella, De Barbastro: don Ramón Oll, don Francisco Broto y don Miguel Giménez De Castilsabás; don Romualdo Pardiña, don José Vallés, don Alejo Mairal y don Justo Urriéns. De Cuarte: don Pablo Escartín. De Chimillas: don Lorenzo Nasarre y don Nemesio Bretas. De Huesca: don Pedro Sauqué, don Bernardo Arizón y doña Carmen Viñuales. De Loporzano: don José Lacasa, don Juan Antonio López y don José Campo. De Pueyo de Fañanás: doña María Clavería y don Antonio Ayerbe. De Ola: señora viuda de Guarga. De Quinzano: don Francisco Campoarve. De Quicena: don Constantino Monzón. De Sariñena: don Joaquín Blasco.

Huesca, 27 Agosto de 1935.—El ingeniero jefe, Julián Trueba.

Los maestros de obras saben muy bien que el yeso de Tardienta no tiene rival . . .

También se ocuparán los ministros del proyecto de Consorcio triguero, ley de Restricciones, Orden pública y actitud de España en la reunión de la S. de N.

### Será la nota de importancia dentro del panorama político que ofrece la vida española

Madrid, 27 (22'30)

La semana que comenzó ayer, en el aspecto de la política, nada ofrece de particular. Ausentes los ministros de Madrid en su comienzo, apenas hay declaraciones a los informadores y noticias de interés político.

Siguen los trabajos para la ley de Restricciones en los gastos públicos. El ministro de Hacienda continúa su labor y viene sosteniendo conferencias con sus compañeros de Gobierno para fijar las partidas que han de ser reducidas y aquellas que han de ser anuladas por no responder, dentro del departamento, a una necesidad.

Parece que las economías que han de obtenerse mediante esta ley no tendrán el volumen que en un principio se ha calculado en la reducción de gastos de personal, porque las partidas más importantes en estas atenciones corresponden a los sueldos de funcionarios modestos y existe decidido propósito de no causar a tales servidores del Estado que cobran haberes de escasa cuantía lesión alguna en sus derechos económicos.

Las reducciones principales se obtendrán de los servicios y materiales.

El ministro de Hacienda espera que el Presupuesto para el ejercicio económico de 1936 suponga un gran avance en la trayectoria que ha de seguir para enjugar el déficit presupuestario que se viene arrastrando.

La conversión de la Deuda, cuyo primer decreto apareció en la «Gaceta» de hoy, es otra medida de gran interés para la economía del país.

#### Interés del Consejo de ministros

Indudablemente en esta semana descuellan por su interés el Consejo que los ministros van a celebrar mañana.

En esta reunión el ministro de Hacienda expondrá a sus compañeros la labor que ha realizado hasta el momento para la aplicación de la ley de Restricciones, así como los acuerdos adoptados en las conversaciones que ha mantenido con los diferentes ministros, fijándose también el alcance de lo que queda por hacer sobre este particular.

Otro asunto que el Consejo abordará será el de fijar la fecha de apertura del Parlamento. El señor Lerroix ha dejado esto para que sea el propio Consejo quien resuelva. En principio, el ministro de Hacienda expuso la imposibilidad de anticipar la fecha de reapertura de las Cortes, pues necesitaba tiempo para llevar a cabo su labor de restricción en los gastos públicos. Después, a la vista de la tarea desarrollada, ya no puso inconveniente en anticipar la fecha. Así es que depende de las manifestaciones que en el Consejo de mañana haga el señor Chapaprieta la fecha de reapertura de las Cortes.

#### La posición de España en Ginebra

Otro asunto de gran interés que ha de ser abordado en la reunión ministerial, es lo referente a la posición que España habrá de adoptar en la reunión que el día 4 de Septiembre se ha de celebrar en Ginebra por la Sociedad de las Naciones con el fin de tratar del conflicto italo-etíope.

Particularmente se puede decir que España ha de manifestarse rotundamente por la paz y ha de unir sus esfuerzos a los de aquellas naciones que busquen una solución de paz, buscando el afianzamiento del «statu quo» de Stresa.

Esta posición de España estará solamente condicionada a lo siguiente: a que no se impongan soluciones vejatorias a aquellos países con los que mantenemos relaciones amistosas. España tiene gran interés en afianzar sus relaciones con todos los países europeos y por ello quiere que la solución que pueda salir de la Sociedad de las Naciones sea de respeto mutuo y de justicia.

#### El orden público en España

Otro aspecto interesante del Consejo de mañana es el que al orden público se refiere.

El reciente suceso desarrollado en Madrid ha venido a demostrar claramente que el espíritu revolucionario se mantiene tenso. Las manifestaciones hechas por el señor Gil Robles en su discurso de Saniander el domingo último fijan con toda claridad cuál ha de ser la posición de los ministros representantes de la Ceda en el Gobierno ante esta cuestión.

(Pasa a la 2.ª página).



**EL JOVEN**

## Juan José Viñuales Rivera

Falleció en Junzano el día 24 del corriente

A LOS 26 AÑOS DE EDAD

Hebiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Juan y doña Evarista; hermanas doña Avelina, doña Candelaria, don Mariano, Antonia, Jesús, Antonio y Concha; hermanos políticos don Pedro Ferrer y don Vicente Albero; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan una oración por el alma del finado; por cuyos favores la familia quedará agradecida.

Junzano, 27 Agosto 1935.

# Han sido detenidos los autores del atentado cometido contra dos empleados de tranvías

## Sobre el Consejo de ministros de hoy

(Viene de la primera página)

Se adoptarán acuerdos de interés para ser puestos en práctica inmediatamente con el fin de acabar con la criminalidad organizada que quiere alterar la vida de la nación.

### Coincidencia en unos discursos

Aparte de estos extremos, los comentarios más abundantes son aquellos que se refieren a los discursos pronunciados por el señor Lerroux en Montemayor y por el señor Gil Robles en Santander.

En ambos discursos se señala, hasta por los periódicos izquierdistas, una coincidencia: la de permanencia del bloque gubernamental que, sin flaquezas, ha de ir a terminar el programa que se marcó al constituirse.

El Gobierno, modificado o no, ha de seguir la ruta emprendida. Por tanto, todo lo que se diga sobre diferencias entre los elementos del bloque gubernamental, no son más que ganas de perder el tiempo.

### Mejora el jefe de movimiento de la Compañía de Tranvías que fue víctima de un atentado

El jefe del servicio de movimiento de la Compañía madrileña de Tranvías, que, como se sabe, fue víctima del atentado registrado el lunes último, por la mañana, continúa mejorando, aunque de modo muy lento.

Esta tarde, previa la autorización médica, fue trasladado el herido desde la Casa de Socorro al Sanatorio de Santa Alicia, donde ha quedado instalado.

No compre yeso barato. Le saldrá más caro. Compre siempre yeso de Tadianta :-)

### Delegación de Hacienda

Relación de los señores que tienen libramientos pendientes de cobro en Delegación:

Patricio Abbad; Antonio Camarón; Salvador Ena; Luis Nadal; Asociación Labradores de Zaragoza; alcaldes de Aragón del Puerto, Laspuña, Binéfar, Lupiñén, Adahuesca, Tramacastilla, Camporrrells, Benasque, Rodellar, Laluega, Torralba de Aragón y Jabarrella; Pablo Coloma; Habilitado Jefatura Industrial; Tomás Martín, de Jaca; Emilio del Caño; Inspector provincial Sanidad; Domingo Pérez Sarasa; José González Estepa; Cajero habilitado Guardia civil; Francisco Adé; Alfredo Cinto; Hilario Plano; José Allué; Delegación del Trabajo; Hidro Eléctrica de Huesca; Félix Carrasquer; alcalde de Castillazuelo; Francisco Abenoza; José Bergua; Ramón Blanc; Narciso Tornés; Antonio Laitras; Enrique Vincent; Juan Cruz; alcalde de Aso de Sobremonte; Jesús Plaza; director Estación Sanitaria de Canfranc; alcalde de Hecho; Antonio Solares Osteriz; Patricia Arruebo; Ramón Castell; José Edreira; Antonio Fés Pardiñilla; Ayuntamiento de Sallent de Gállego; Antonio Chesa.

Huesca, 27 de Agosto de 1935. El Delegado de Hacienda.

## INTERESANTES NOTICIAS DE GOBERNACION

### Los autores del atentado cometido en Madrid el lunes, calificado por Portela de estúpido y bárbaro, han sido detenidos convictos y confesos

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana en su despacho oficial a los periodistas con los que estuvo conversando largo rato dándoles noticias informativas de gran interés.

Manifestó el señor Portela Valladares que habían sido detenidos convictos y confesos, los autores materiales del atentado cometido en la mañana de ayer en Madrid contra el jefe de movimiento de la Compañía de Tranvías y un vigilante de la misma.

Ayer, las doce, fué detenido por la policía un individuo llamado Andrés Navarro cuando entraba en su domicilio. Interrogado manifestó que su patrón, que pertenece a la agrupación socialista de Madrid, podría dar interesantes detalles sobre quién eran los autores del atentado, ayudando a poner en claro los hechos.

Los agentes procedieron a la detención de Rafael García, quien prestó declaración, dando los detalles precisos. Dijo que el autor material del atentado era un sujeto llamado Claudio, dando el nombre de la calle donde habita.

La policía, con gran actividad, hizo las averiguaciones precisas, poniendo en claro que el individuo en cuestión era Claudio Marín González que vivía en la casa número treinta de la calle de García Paredes. Inmediatamente se procedió a su detención.

Declaró que él había planeado y estudiado el atentado y que el coautor del mismo era Pedro Agüero, a quien se detuvo poco después.

### Son reconocidos los detenidos por un testigo presencial del hecho

Un testigo presencial del atentado conducido a presencia de los detenidos, el cual, sin vacilación alguna, reconoció en los dos los autores del atentado.

En las manifestaciones de los detenidos dijeron que para cometer el atentado emplearon una pistola marca «Nart» y otra «Star» las cuales arrojaron a uno de los jardincillos frente a la venta de la Bombilla, donde despidieron al taxi utilizado para la fuga.

Pedro Agüero declaró ser coautor del atentado.

Añadió el señor Portela Valladares que la discreción con que había actuado la prensa al dar las noticias referentes a este atentado había facilitado grandemente la labor policíaca y la detención de los autores.

Indudablemente este atentado se halla en estrecha relación con los despidos hechos por la Compañía de tranvías de Madrid a raíz de la huelga revolucionaria de Octubre último.

Y esta conducta es una tremenda equivocación, pues las autoridades no han de transigir jamás con la coacción de estos hechos bárbaros y estúpidos.

### Más labor de la policía y guardia civil

Continuó su información el señor Portela Valladares diciendo

que el gobernador civil de Sevilla le había comunicado que en dicha población había sido herido por disparo de arma de fuego Manuel Carrero.

Los disparos le fueron hechos por varios desconocidos que se dieron luego a la fuga.

Un guardia de asalto saltó en persecución de los agresores y el agredido, que llevaba pistola, provisto de la correspondiente licencia, hizo también disparos contra los que le habían hecho la agresión.

La actuación ha sido eficaz, pues los dos autores de la agresión han sido detenidos.

Se trata de dos elementos fechosos como pistoleros de acción.

El gobernador civil de Tenerife ha dado cuenta al ministro de la Gobernación de haber descubierto la policía en el lugar llamado «Barraño Almeida» o Costadura siete bultos que contenían 143 cartuchos de dinamita.

El señor Portela comentó con términos de franco elogio la labor que está realizando la policía, la que demuestra que este organismo de tan importante misión en los pueblos civilizados, funciona con entera normalidad. Al esperar ahora las sanciones correspondientes de la autoridad, se irá saneando la vida de España, destruyendo la actuación de estos pistoleros, que no quieren darse cuenta de que los tiempos han cambiado y, todavía han de cambiar más.

Sobre un atentado cometido en Jerez de la Frontera, del que resultó un hérido, la Guardia civil ha practicado la detención de un sujeto que ha sido reconocido por el agredido como el autor.

También se ha practicado en esta misma población la detención de dos hermanos por suponerse están en relación con el hecho.

### Hablendo con el jefe del Gobierno

El señor Lerroux, está preparando los asuntos para el Consejo de hoy

El jefe del Gobierno, que regresó de Montemayor a Madrid, ayer, a las siete de la tarde, estuvo esta mañana en su despacho oficial.

Recibió al ex ministro señor Guerra del Río y al señor Portela Valladares.

Al salir dijo el jefe del Gobierno que, además, había recibido otras visitas y que el señor Portela le había dado cuenta de asuntos de su departamento.

Un periodista le preguntó si tenía noticias políticas que darles.

—Ninguna, señores. Sobre mi viaje a Barcelona con motivo del homenaje que se me prepara para el día 8 de Septiembre próximo, no he tomado determinación alguna.

Esta tarde—añadió—no acudiré a mi despacho porque le emplearé en mi domicilio particular para preparar el índice de los asuntos que han de ser sometidos a la deliberación del Consejo de ministros de mañana.

### En el Tricentenario de Lope de Vega

El alcalde señor Salazar Alonso y la mayoría de los gestores asistieron a los sufragios celebrados en el convento de los Trinitarios

Esta mañana, en el convento de los Trinitarios, se han celebrado solemnes sufragios por Lope de Vega con motivo de celebrarse su Tricentenario.

El templo se hallaba engalanado y profusamente iluminado.

Asistieron a los actos religiosos el alcalde de Madrid don Rafael Salazar Alonso y la mayoría de los gestores municipales. Además, representación de la autoridad militar, miembros de la Asociación de Artistas, representación del Cabildo de Madrid, altas personalidades de la política y mucho público.

El templo se hallaba materialmente atiborrado de fieles.

Ofició el capellán del convento y la oración fúnebre estuvo a cargo de un Padre Agustino, que desarrolló una disertación documentadísima y magnífica. Hizo un elogio de la gran figura de Lope de Vega en sus diversos aspectos.

Se celebró una misa gregoriana y luego se rezó un responso.

Al terminar los actos, el señor Salazar Alonso pasó a la sacristía donde felicitó efusivamente al orador sagrado por su disertación.

### Se han encontrado nuevas joyas de las robadas en la Catedral de Pamplona

En la Dirección General de Seguridad se han recibido noticias oficiales de Pamplona dando cuenta que los obreros empleados en la carretera del Puente de la Magdalena, al hacer excavaciones han encontrado nuevas joyas de las que fueron robadas de la Catedral.

Han sido encontradas una esmeralda de forma cónica del Lignus Crucis, dos rosarios de plata, una cruz del mismo metal, varios topacios y diversas piedras preciosas.

### Sobre el hallazgo de otras joyas robadas en la Catedral de Pamplona

PAMPLONA.—La versión exacta del hallazgo de nuevas joyas de las que fueron robadas del Tesoro de la Catedral, es la siguiente: Sobre las nueve de la mañana de hoy, al comenzar sus trabajos los obreros de la brigada municipal de jardinería vieron un envoltorio que, recogido, se vio que contenía joyas de las robadas en la Catedral.

El capataz de dicha brigada y tres obreros comenzaron la siega en los jardines y uno de ellos dió con la herramienta que utilizaba en el envoltorio.

Rápidamente se procedió a recogerlo y llevarlo a la Comisaría donde quedaron las joyas depositadas.

### Provincias

#### El viaje del general Capaz

CADIZ.—Ha llegado procedente de Canarias el general Capaz. Seguidamente tomó un hidro para continuar su viaje a Sevilla.

#### Régreso de Rico Avello

TETUAN.—Ha llegado de la Península el Alto Comisario en Marruecos.

En sus manifestaciones ha dicho que venía muy satisfecho de Málaga donde el Jefe había sido objeto de grandes demostraciones de afecto popular.

Una compañía de Regulares rindió honores al Alto Comisario.

#### Fenómeno sísmico

ALICANTE.—Sobre las diez y seis horas de hoy, a noventa kilómetros de distancia epicentral, se ha registrado un temblor de tierra que no tuvo importancia.

#### Por unos envenenamientos

PAMPLONA.—El juez de Instrucción ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el portero Miguel Miñarro que intoxicó a cinco enfermeras del Pabellón para tuberculosos.

#### Muerto de una puñalada

TEQUEL.—En el pueblo de Alta ga fué víctima de una puñalada de carácter social el vocal de la Junta de Acción Popular don Gabriel Iñigo.

Cuando éste se encontraba en la plaza del pueblo con sus familiares y algunos amigos, presenciando una fiesta popular, se le acercó un individuo, de filiación izquierdista, que, por la espalda, le asestó una puñalada en el cuello.

Al principio se creyó que era un pufetazo, pero ya en su domicilio, cuando un hijo de la víctima examinó la herida a su padre, se vió que aun tenía clavado el puñal. Gabriel falleció minutos después. El agresor fué detenido.

#### Después de un accidente de automóvil

VALENCIA.—Ha producido unánime pesar el percance automovilístico por el que resultó muerto el presidente del Colegio Médico, don Antonio Cortés, al regresar de Chiva, después de asistir al homenaje dedicado al doctor Jorachán.

Su entierro ha constituido una manifestación de duelo.

#### Lo del teniente, intento suicidarse y luego terminó hirliéndose

SEVILLA.—La fuerza pública practicó la detención del comunista Juan Bueje, como autor de una agresión registrada ayer.

Fuó trasladado a la Comisaría y, aprovechando un momento de descuido, se intentó arrojar por una ventana, cosa que pudieron impedir los guardias.

En vista de que el intento de suicidio le había fracasado, arrojóse contra las vidrieras de un armario, produciéndose algunas heridas en la cara y en el cuello.

### En Sevilla dos sujetos agredieron a un afiliado al partido fascista haciéndole un disparo a quemarropa

SEVILLA.—A primera hora de hoy, en la calle de María Coronel, un individuo fué agredido inopinadamente por dos sujetos. Uno de éstos le sujetó y el otro le hizo un disparo a quemarropa, yendo a parar el proyectil por la boca.

Dos guardias de Asalto que se hallaban de servicio por la calle donde se registró el atentado, asistieron a la víctima. Uno de ellos salió en persecución de los agresores, sosteniendo con ellos un vivo tiroteo.

El herido tenía alojado el proyectil entre la lengua y el paladar.

Poco después era detenido José Bedel, de veintinueve años, y que fué reconocido por el herido como uno de sus agresores.

José Bedel fué conducido a la Comisaría, donde se comprobó que tiene antecedentes penales del año 1933 y que es afiliado al partido comunista.

También ha sido detenido el otro agresor, que resultó ser Juan Ladares, de 25 años.

### Barcelona

El gobernador de Cataluña ha dicho a los periodistas que en la sesión del Ayuntamiento se habían adoptado acuerdos sobre las normas para la represión de la mendicidad en Barcelona.

Dió cuenta de haber recibido a una Comisión de las entidades económicas para preguntarle si los actos que se celebren con motivo de la visita del jefe del Gobierno serán de carácter político. Como se les contestara negati-

vamente, dijeron que iban a organizar un banquete que ofrecerán el día nueve, a las nueve de la noche, al señor Lerroux.

Después habló de los actos a celebrar con motivo del «Día de Lerroux».

Se le preguntó si en Barcelona se celebraría algún Consejo de ministros.

—Sobre esto no se puede decir nada todavía.

Como se le dijera que si sería interesante que se celebrara el Consejo para la consecución del traspaso de los servicios de Obras Públicas, contestó:

—Eso se hará antes de que venga el señor Lerroux a Barcelona.

#### Después de la huida de Casanova

El juez militar ha hecho comparecer a Masana, flador del ex presidente del Parlamento catalán señor Casanova, para requerirle con el fin de que constituya la fianza de setenta y cinco mil pesetas que se había comprometido para responder de la libertad de aquél.

Masana contestó que en el plazo de diez días que marca la ley o se presentará el fugado o depositará la cantidad que se le exige.

#### Resumen de noticias

GIJON.—Procedente de Santander, llegó en el «Cristóbal Colón», el subsecretario de la Marina civil.

Estuvo en el domicilio de Acción Popular y luego visitó el Astillero Cantábrico.

Por la noche se le ofreció un banquete.

TETUAN.—El legionario Francisco Subías, que iba embriagado, disparó contra la guardia y ésta repelió la agresión.

El agresor huyó, refugiándose en un horno, donde fué detenido por un guardia de la cárcel.

Resultó en el tiroteo herido.

### Extranjero

PARIS.—Los corresponsales de varios diarios dan la noticia de que el señor Edén se halla ultimando una nota que ha de entregarse mañana mismo a Laval.

En ella expresa la situación que ha de crearse al organismo ginebrino si, como se dice, el delegado italiano en dicha Sociedad de las Naciones mantiene su propósito de solicitar, como cuestión previa, la eliminación de Absinia de dicho organismo de arbitraje.

Por ello, antes de acudir a Ginebra Edén y Laval conferenciarán para adoptar acuerdos y actitudes a mantener en Ginebra.

#### Para aumentar la Armada

WASHINGTON.—Los créditos votados para destinarlos a la Armada suponen un aumento de doscientos setenta y un millones sobre los consignados en los presupuestos de 1934 y 1935.

La dotación de 118.750 hombres se eleva a 175.000.

#### El presidente va a trabajar

WASHINGTON.—Con la clausura del Parlamento el presidente Roosevelt se dispone a ultimar la labor que tiene preparada y que ha de llevar a la práctica en la próxima etapa legislativa.

lea usted LA TIERRA

**Teatro Odeón**  
 EMPRESA SAGE TELEFONO NUM. 2  
 EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS  
 EL JUEVES SENSACIONAL PROGRAMA  
 Reprise, a PETICION, de la insuperable superproducción Metro Goldwyn  
**MATA-HARI**  
 Ramón Navarro  
 Lionel Barrymore  
 Lewis Stone  
**GRETA GARBO**

**Olimpia**  
 Domingo, 1.º de Septiembre. Inauguración de la temporada con el film musical de mayor éxito del año, VOLANDO HACIA RIO JANEIRO, con Dolores del Río, Raúl Roulet, con sus famosos creadores.

**Parque del Deporte**  
 LUGAR DE TEMPERATURA IDEAL  
 TODOS LOS DIAS BAILE TARDE Y NOCHE AMENIZADO POR LA ORQUESTINA MERRY - BOYS  
 Es un erado servicio de ambigú  
 Por la noche, señoras, gratis  
 Acuda usted y pase la velada en el Parque del Deporte



**Monzón**

Con gran entusiasmo por el fútbol, el domingo último antes de las tres de la tarde, lloviendo en algunos momentos, la Avenida del 14 de Abril aparecía llena de gente joven, abundando algunos grupitos de bellas señoritas, esperando todos la salida del popular elegante coche de excursiones; unos con autos particulares, con taxis otros, y docenas de jóvenes en bicicleta, dirigiéndose a Binéfar a presenciar el primer encuentro de campeonato entre los equipos C. D. Huesca y C. D. Monzón.

Llegamos todos los aficionados al campo del Binéfar y a las cinco menos diez minutos da principio el juego, el cual durante todo el primer tiempo, con una lucha tenaz de ambos equipos, y las puestas infranqueables por la resistencia de ambos porteros, Udina y Ardanuy, termina este tiempo con un cero a cero.

Llega el segundo tiempo y el Monzón con más bríos que el primero y el aire favorable a éste tiene siempre el balón en la puerta enemiga, sin conseguir el Huesca sobrepasar tan apenas el balón del centro del campo; cuando sólo faltaban veinte minutos para terminar, el delantero Burrel, casi haciendo uso del desnudismo por llevar el pantalón todo roto, consigue el primer goal; nuevamente principia el juego y no tarda en llegar el segundo goal, hecho éste por Corniel desde muy lejos de la puerta; queda desconcertado el Huesca lo que da lugar a que Lamesa meta el tercero y cuarto goal. Por algo llevaban Lamesa una serpiente dentro del jersey. ¿Superstición?

El caso es que termina el primer encuentro de campeonato con cuatro goals el Monzón y cero el Huesca. El campo lleno, en el que abundaba el sexo femenino; muchas caras bonitas de Binéfar y Monzón y algún otro pueblo vecino.

El árbitro Chaverri, bien para todos.

—El próximo domingo, día primero, se jugará el segundo encuentro, entre el Binéfar y el Monzón, en el campo del Monzón.

—Alineación que jugó el domingo último:

Huesca: Udina; Reyes, Luid; Vecino, Trisán, Campos; Valeta, Garcés, Ramplán, García, Benito. Monzón: Ardanuy; Casasnovas, Pueyo; Sanmartín, Corniel, Lafarga; Ríos, Alvarez, Lamesa, De Mur, Burrel.—LÓPEZ.

Teléfono de "La Tierra"; 75

**RELIGIOSAS**

28 DE AGOSTO

Santos de hoy

Santos Agustín, Moisés y Alejandro.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa, a los seis y media, se aplicará en sufragio de don Juan Pérez.

Fiesta a San Agustín

Hoy, a las diez, tendrá lugar en la iglesia de la Misericordia, solemne fiesta religiosa dedicada a San Agustín, con sermón por el muy ilustre señor don Jesús Urcia.

Cada día es mayor el consumo que en nuestra capital se hace de los riquísimos

**Chocolates ORUS**

de Zaragoza, debiéndose ello a su calidad insuperable, y a la atención de la CASA con los oscenses, manteniendo su depósito de venta en la

**Pastelería Viuda de Porta**

a los precios de fábrica, beneficiando así al cliente con la utilidad del intermediario. Ved la prueba:

Especial número 20, de 5'25 pesetas libra, a 4'25.

Especial número 12, de 5'15 pesetas libra, a 2'65.

Especial número 10, de 2'50 pesetas libra, a 2.

Especial número 8, de 2'20 pesetas libra, a 1'80.

Superior número 7, de 1'80 pesetas libra, a 1'60.

Superior número 6, de 1'65 pesetas libra, a 1'40.

Familiar número 7, de 1'75 pesetas libra, a 1'80.

Familiar número 6, de 1'55 pesetas libra, a 1'80.

Familiar número 5, de 1'40 pesetas libra, a 1'20.

Familiar S, de 1'30 pesetas libra, a 1'10.

Familiar R, de 1'25 pesetas libra a 1'05.

Familiar R-3, de 1'10 pesetas libra, a 0'90.

Las calidades responden a los primeros precios

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

SE ADMITEN ENCARGOS HASTA LAS DOS DE LA TARDE

DE LA MADRUGADA

URGE LOCAL

Se necesita en arriendo un local, capaz para colocar de cuatro a cinco vagones de trigo. Informes en esta Administración.

**AVISO**

Desde el día 27 del corriente «La Ayerbense» ha establecido un servicio de viajeros, que circulará diariamente, entre Egea de los Caballeros y Huesca, con el siguiente itinerario: Egea, Erla, Valpalmas, Espés, Ardisa, Biscarrués, Piedramorera, Losanglils, Ayerbe, Loscorrales, Quinzano, Plasencia, Esquedas, Alerre, Huesca y regreso, con el propósito de que puedan realizar su viaje en el día todos los pueblos a quienes afecta este servicio; asimismo podrán enlazar por la tarde y por la mañana con el coche de Luna a Zaragoza.

En espera de que este servicio habrá de ser de sumo interés para el público, toda vez que la Empresa procurará hacer cuanto esté a su alcance en beneficio de él, damos a conocer a continuación el horario que registrará, hasta dentro de pocos días, que sufrirá una modificación beneficiosa:

Salida de Egea . . . . . 7'00

Llegada a Huesca a las . . . . . 10'00

**REGRESO**

Salida de Huesca a las . . . . . 18'00

Llegada a Egea a las . . . . . 21'00

Como hemos dicho, este servicio enlaza en Erla con el de Luna a Zaragoza.

**ADMINISTRACIONES**

Egea de los Caballeros: Plaza de la Constitución.

Huesca: Berenguer, 2, duplicado.

«LA AYERBENSE».

Huesca, 27 de Agosto de 1935.

**Economía y Finanzas**

**Cotización de la Bolsa de Madrid**

Día 27 de Agosto de 1935

Deuda perpetua al 4 por 100 interior . . . . . 79'10

Bonos oro 6 por 100 . . . . . 239'50

Obligaciones Tesoro 5 por 100 . . . . . 101'25

Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre . . . . . 100'70

Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con . . . . . 99'00

Deuda amortizable 5 por 100, 1917 . . . . . 99'90

Deuda amortizable 5 por 100, 1920 . . . . . 100'00

Deuda amortizable 5 por 100, 1928 . . . . . 83'25

Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria . . . . . 100'60

Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100 . . . . . 102'60

Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 . . . . . 109'50

Acciones Banco de España . . . . . 599'00

Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . . 242'00

Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos . . . . . 142'00

Acciones F. C. Norte de España . . . . . 210'00

Acciones F. C. M. Z. A . . . . . 165'00

Acciones Unión Española de Explosivos . . . . . 634'00

Acciones Chades . . . . . 416'50

Telefónica preferente . . . . . 114'75

**Cambios**

París, cheque . . . . . 48'35 48'45

Francos belgas . . . . . 123'50 124'00

Londres, cheque . . . . . 36'30 36'40

Francos suizos . . . . . 239'35 239'10

New-York . . . . . 7'30 7'20

Liras . . . . . 59'90 60'20

Marcos . . . . . 2'94 2'96

(Servicio Informativo del Banco de Aragón.)

**“Academia Politécnica de San Pedro Apóstol,”**

Colegio que se incorporará al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza “Ramón y Cajal,” de Huesca

PLAZA DE URRIES, NÚM. 5

UNICO CENTRO de la capital y provincia que será autorizado por el «Colegio Universitario de Doctores y Licenciados», FUNCIONARA LEGALMENTE.

UNICA ACADEMIA con ENSEÑANZA COLEGIADA no conocida en HUESCA, cuyos alumnos, matriculados oficialmente en el Instituto, recibirán la preparación íntegra de nuestro Profesorado.

UNICO COLEGIO cuyo Profesorado, integrado por Licenciados Colegiados, formará parte del Tribunal examinador del Instituto con VOZ y VOTO.

UNICO CENTRO que, por sí, matriculará oficialmente a sus alumnos en el Instituto (en el próximo mes de Octubre) y les dará una clase especial de Educación Física.

Y UNICO COLEGIO de HUESCA con ENSEÑANZA COLEGIADA, de cuyas grandísimas ventajas debe usted enterarse inmediatamente en la DIRECCION de esta ACADEMIA.

**INTERNADO**

NUESTRO INTERNADO reúne excelentes condiciones higiénicas, alimentación sana y abundante y DISCIPLINA modelo.

**Autobuses Huesca-Zaragoza**

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

**HORARIO**

Salidas de HUESCA: Llegadas a ZARAGOZA:

Primer coche a las 8'30 Primer coche a las 10'30

Segundo » a las 8'45 (1) Segundo » a las 10'15 (1)

Tercer » a las 18 Tercer » a las 20

Salidas de ZARAGOZA: Llegadas a HUESCA:

Primer coche a las 8 Primer coche a las 10

Segundo » a las 17'15 Segundo » a las 19'15

Tercer » a las 18'45 (1) Tercer » a las 20'15 (1)

Billetes reducidos de ida y vuelta para todos los servicios.—Encargos a domicilio.

(1) Sin paradas.

**Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público**

	Número	PESO	
		Kilos	Libras
Carneros . . . . .	34	473	100
Corderos . . . . .	29	284	900
Borregos . . . . .			
Ovejas . . . . .	7	90	400
Ternascos . . . . .	6	40	100
Vacas . . . . .	1	270	500
Terneras . . . . .	2	182	500
Cerdos . . . . .			
Cerdillos de leche . . . . .			
Toros de lidia . . . . .			
<b>TOTAL . . . . .</b>	<b>79</b>	<b>1.341</b>	<b>500</b>

Huesca, 27 de Agosto de 1935.

**Restaurant Bar Flor**

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armijo : Tel. 215

**Caramelos de San Lorenzo**

MARCA REGISTRADA

Castañas de Mezapán

Confitería SOLER

Lea usted “La Tierra”

**Préstamos**

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés.

Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

**Ama**

de 23 años de edad se ofrece para criar en casa de los padres del niño. Informes en la Administración de este periódico.

**LA TIERRA**

Se vende en MADRID en el Niesso de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Aisid

**¡AGRICULTORES!**

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. ARRORREARIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Ternés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

**¡LABRADORES!!**

La Sociedad Anónima Punt Blau, que tiene sus grandes campos de Plantación de Pelitre en Puata Blaba (Tarragona), ha puesto a la venta el Anil-Cort, producto que mata la palomilla y evita el recalentar toda clase de Cebadas, mata el gorgollo del trigo y toda clase de insectos que atacan a los granos; producto completamente garantizado e inofensivo; podréis evitar todo esto con muy pocas pesetas. (Las cosechas, empleando Anil Cort, las tendréis todo el año como el día que se cogieron).

Depósito: Angel Bayego : Blecua (Huesca)

**Triumph**

La insuperable maquina de escribir de fama mundial para oficinas y viaje

Al contado y a plazos

La fotografía barata sólo con UNIVEX

Surtido inmenso en toda clase de muebles y aparatos de radio

Angel López

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

**Suscríbase usted a “La Tierra”**

El diario de más circulación de la provincia

**Artículos de siega y trilla**

Guadañas (dallas), desde 5 pesetas.—Hoces, mangos, rasirillos, sierra, acero y pedernal para trillos.—Azufres sublimados, nitratos, sosas, sulfatos de cobre, «Caldo Borgoñés»

MUCHOS MUEBLES. El que más barato vende

Se venden TRILLOS de ruedas a plazos, con buenas referencias

Hierros-Drogas-Ferretería-Muebles

Joaquín Lafarga: Huesca

VISADO POR LA CENSURA

**ANEMIA RAQUITISMO NEURASTENIA INAPETENCIA DEBILIDAD INSOMNIO MAREOS**

Todas esas enfermedades peligrosísimas dejan de serlo cuando se usa el activo jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Famoso y verdadero regenerador de la sangre. reconstruyente poderoso y tónico eficaz. Es una correa contra esas enfermedades producidas por la depauperación.

Aprobado por la Academia de Medicina. Inalterable. Puede usarse en todo tiempo. No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**

Normaliza el intestino y el hígado sin irritarlos. Es eficaz, rápido y seguro. Grageas en formas.

Pídase en farmacias.

**GRAN BALNEARIO DE TIERMAS**

Provincia de Zaragoza

Aguas Clorudado Sódicas Sulfurosas

Curaciones maravillosas de reumatismo, gota, parálisis, sífilis y enfermedades de los bronquios, matriz y corazón.

Las únicas en España que por su abundantísimo caudal permiten tomar los baños en agua corriente por su temperatura de 41 grados en el punto de emergencia y 38 en las pilas y piscinas; no es necesario ni calentarlas ni enfriarlas, y la poca distancia que se emplea del punto donde nacen, hacen que conserven el poder curativo, siendo rápidas y sorprendentes las curaciones del reumatismo y las neuralgias, como la ciática especialmente.

Recientes estudios han demostrado que los niños escrofulosos y anémicos se curan también en Tiernas. Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Servicio de automóviles a los trenes correos de Liédena y Jaca. Se entregan folletos gratis en el KIOSCO X, Porches, Huesca.

Para más detalles, dirigirse al Administrador del Balneario, en el mismo, el que les contestará a correo seguldo.

# Muerte de Lope de Vega

Morir, no es entregarse, sino llamar que nos abran...

Murió su desgraciada musa (Marte de Nevares) el 7 de Abril de 1652 y Lope de Vega quedó anciano y casi solo, con el remordimiento grande de su pasado, y su corazón —aquel que tantas veces desafiara el tiempo transido de dolor y pena... esa «pena dramática»—escribe el Padre Félix García—que produce el fenecer de una hermosura que se juzgó eterna».

Mas lo que en Heine se trueca en desesperación y blasfemia en Lope se transforma en ánsis, en dolor penitente y aceptado como una explicación.

El sol luminoso que alumbraba su vida comienza a eclipsarse. Queda de su casa de la calle de Francos concentrando toda su ternura en el fruto de sus últimos amores y pecados Antonia Clara, heredera de las gracias de su madre Marta.

Mas un día del año 1634, cuando la niña contaba diez y siete años, su padre la llamó en vano. El ruiseñor de la casa había escapado huyendo con un galán de alta alcurnia del que ni vengarse podía el desesperado padre.

¡Oh paradoja de la vida y vanidad de las cosas mundanas! Los mismos procedimientos que usó Lope para reconquistar a doña Marta, fueron los empleados por Tenorio para rendir el corazón de la doncella.

El Lope tantas veces «burlador» aparecía por primera vez «burlado» y lo mismo que él hiciera sentir a otros en sus años de locuras sintió a su vez el dolor de la deshonra en la parte más viva en aquella—apunta Estévan—donde había colocado sus afectos más hondos y más puros.

Al optimismo de sus conquistas podía mezclar ya el pesimismo del desengano.

Desde esta fecha su corazón envejece y su juventud espiritual se desvanece.

Aquel «vivir muriendo» acostá de sí mismo iba a ser el principio de una vida nueva en la que siempre creyó, pues Lope, como todo español—según frase del Padre Félix García—«llevaba metida en la sangre la teología de la muerte».

¡MORIR NO ES ENTREGARSE SINO LLAMAR QUE NOS ABRAN!

Estando oyendo la defensa de unas conclusiones de Medicina y Fisiología por el doctor Fernando Cardoso (25 Agosto) tuvo un desmayo, y a los dos días dulcemente, cristianamente—escribe Ismael Sánchez—puestos en el Redentor los pensamientos, tras de haber bendecido a su hija Feliciano y haber confortado su espíritu con los socorros de la religión, proclamando que la verdadera fama es ser bueno y que él trocará cuanto había tenido por un solo acto de virtud, con pleno conocimiento, al eco de los dulcísimos nombres de Jesús y María, exhaló el hábito postrero en la mañana del lunes, 27 de Agosto del año 1655, próximo a cumplir los setenta y tres años de su edad.

Montalbán describe magistralmente la muerte cristiana y entiero suntuoso de Lope de Vega. Para dar idea de la concurrencia que asistió a la triste ceremonia cuenta, que viendo el magnífico cortejo una mujer hubo de decir: «Sin duda este entiero es de Lope, pues es tan bueno...»

El poeta, repetimos, muere cristianamente. «Morir no es entregarse sino llamar que nos abran» y él entra en el reino del Padre, sólo quedan—ha dicho el Padre Alcocer—como los restos de un gran incendio: todo cenizas, su hábito, su color ausente, su vida inquieta.

Barbastro y Agosto de 1935.

AL VUE DE BUEN

## Radio Huesca NECROLOGIA

- Programa para hoy:
- A las ocho: Noticias de Prensa.
- A las nueve: Cierre.
- A las 13:30: Música variada.
- A las 14:30: Cierre.
- A las 21:30: Colizaciones de Bolsa. Música de discos.
- A las 22: «Danza quinta», Granados; piano, señorita Isabella Ferrer. «El Majo discreto (Granados); piano, señorita Ferrer; fíple, señorita Flora Solanes. «La viuda alegre», Introducción (Franz Lehar); piano, señorita Ferrer.
- A las 22:30: Información de Prensa.
- A las 22:45: «Ausencia», balada gallega (Veiga); piano, señorita Ferrer; fíple, señorita Solanes. «Septimino» (Beethoven), adagio y allegro con brío; piano a cuatro manos, por las señoritas Isabella y Julia Ferrer. Jota-concierto de «La Riojana» (B. Caballero), piano, señorita I. Ferrer; fíple, señorita Solanes.
- A las 23: Cierre de la estación.

### Juan José Viñuales Rivera

El hogar constituido por nuestros queridos amigos, don Juan José Viñuales y esposa doña Evarista Rivera viste de luto y se halla sumido en honda amargura por la irreparable pérdida de su idolatrado hijo Juan José, víctima de una cruel enfermedad.

Al desaparecer una naturaleza tan lozana y prometedora como era la de Juan José Viñuales Rivera, siempre se experimenta una honda conmiseración, más cuando, como en el caso presente, se trata de un joven tan ejemplar por sus sanas y rectas inclinaciones, inteligencia precoz, y bien formado por la esmerada educación recibida, sube de punto el dolor, y de él seguramente participarán cuantos le conocían, atraídos por la innata simpatía y bondad del malogrado Juan José.

En la imposibilidad de mitigar tanto dolor, y después de elevar una plegaria por el eterno descanso del finado, significamos nuestro pésame a los atribulados padres don Juan y doña Evarista; hermanas doña Avelina, doña Candelaria, don Mariano, Antonia, Jesús, Antonio y Concha; hermanos políticos don Pedro Ferrer y don Vicente Albergo; tíos, primos, sobrinos y demás familia.

Los V. LA TIERRA

**ODEON**  
Siempre los mejores films.

?

**VIVA VILLA**

?

**VIVA VILLA**

**LUIS RAMON GRACIA**  
MÉDICO  
PARTOS Y MATRIZ

Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Consulta, de once a una

Coso de Galán, 45, principal HUESCA

## Don Mariano Gayán Pra

La grave enfermedad de que era víctima el digno sacerdote don Mariano Gayán Pra, de cuarenta y ocho años, motivada por una agudísima apendicitis, que no pudo ser operada por no permitirle el estado del paciente, tuvo fatal desenlace en las primeras horas de la madrugada de ayer.

El enfermo, que accediendo a sus deseos hubo de ser trasladado desde el Hospital al domicilio de sus queridos hermanos en esta ciudad, pidió le fueran administrados los Santos Sacramentos tan pronto se dió cuenta de la inminencia de su estado, recibiéndolos con el más edificante fervor y piadosa fortaleza de ánimo.

Por su cultura y sólida formación espiritual, de que dió pruebas manifiestas ejerciendo la cura de almas con acabada competencia, infatigable y apostólico celo, era don Mariano Gayán Pra un sacerdote dignísimo, de jamás entredicha ejemplaridad, y apreciadísimo entre sus compañeros y cuantos le conocían.

Seguros estamos que quienes fueron sus feligreses y amigos experimentarán dolorosa condolencia al tener noticia de su eterna separación.

Para los lectores de LA TIERRA constituye la muerte de don Mariano Gayán Pra un especial motivo de profunda pena, por verse privados en lo sucesivo de su frecuente, amena y muy ponderada colaboración, de la que estas columnas se veían honradas con el pseudónimo de «Miraflores».

A todos pedimos una fervorosa plegaria, para que el Todopoderoso otorgue a tan humilde y digno sacerdote el galardón de un descanso eterno tan premio a la solicitud y celo con que siempre supo cumplir los arduos deberes de párroco, y los esfuerzos en defender con su fequada y correctísima pluma cuanto se relacionaba con los verdaderos principios del ideal católico.

Hoy, a las diez y media, tendrán lugar en la parroquia de San Lorenzo los solemnes funerales. Reciban el testimonio de nuestro profundo dolor sus afligidos hermanos don Teodoro Ramón (presbítero), Miguel Leandro, Teresa y Ricardo; hermanas políticas Florentina Pérez, Luisa, Cofin y Pilar Tarrío, y demás familia.

## EN LA CATEDRAL

### El Sacramento de la Confirmación

El día 4 del próximo Septiembre administrará, a las cuatro de la tarde, el Sacramento de la Confirmación nuestro reverendísimo Prelado, doctor don Lino Rodríguez, en la parroquia de la Catedral.

En dicha Iglesia se facilitan las papeletas que han de ser presentadas por los respectivos padres y familiares.

Se advierte que los niños y niñas mayores de seis años, deben asistir diariamente a las misas de la mañana a la mencionada Iglesia con el fin de ser instruidos, para la recepción de dicho Sacramento.



Domingo, 1.º de Septiembre, inauguración de la temporada con el film musical de mayor éxito del año, VOLANDO HACIA RIO JANEIRO, con Dolores del Río, Raúl Roulien, y «La Cartocax», con sus famosos creadores Ginger Rogers y Fred Astaire (el mejor bailarín del mundo).

Este número ha sido visto por la previa censura

## Los Riegos, lo primero

A mi amigo V. de Ribas, de Ribes.

Como síndico, aunque no como representante directo de grandes obras de riego, contesto con gusto a su artículo publicado en este diario de fecha 24 del actual, dándole la razón en todo cuanto expone.

No sé si la culpa está en la forma de las tramitaciones de todos los centros de España, en quien da las órdenes o en quien las ha de ejecutar. La cuestión es, que todos son proyectos, todos son Comisiones y práctico no se ve nada, más que lentitud desesperante.

Poco puedo decir de lo que es la Confederación, puesto que hasta ahora a mi vista no se ha hecho más que reorganizarse, pero eso me basta para ver que hasta el presente no hay un plan fijo, y por tanto, hasta que eso no esté, poco positivo se puede hacer.

Nada soy para juzgar lo que pasa en las altas esferas de la nación, pero me parece, que lo que España necesita, no es precisamente lo que se hace, sino pan y justicia; sin eso, todo lo demás es papel mojado, y con eso, lo demás estaría ya a medio hacer.

Con hambre no hay ser humano que atienda a razones, y sin justicia, como tenemos en general más inclinación al mal que al bien, siempre predomina el primero.

Las obras de riego, son las más positivas para dar pan; primero dan trabajo, y luego frutos; por eso creo deben ser preferidas a las de construcción de edificios públicos y otras por el estilo que tan de moda están y que sólo benefician a las capitales, privando de ese dinero a los pueblos.

¿Qué méritos tiene Madrid para que por capitalidad se le dé tantas millones? ¿Que desea tener las calles más anchas y rectas, o que las casas guarden más simetría unas con otras y que los extranjeros la admiren más en sus viajes de turismo?

Con eso no estamos conformes los pueblos; primero que todo español honrado y trabajador, con su trabajo coma, y si sobra que se emplee ese sobrante en fantasía.

Y lo peor, que no es solo Madrid sino que la imitan las demás capitales, y a los pueblos que los parta un rayo.

Señores síndicos de todas las Confederaciones, labradores de toda España, hacer esfuerzos sobrehumanos para encauzar la vida de la nación, desterrando las interminables tramitaciones de los asuntos que de oficina en oficina pasan los años; donde hay agua, hay vida, y para que llegue dicha agua al último acarral de la nación, contar con la insignificante pero tenaz ayuda de este ciudadano.

JOSÉ MARIA FONCILLAS  
Síndico de la Confederación Hidrográfica del Ebro  
Olivena, 25-885-005

## Sesión del Ayuntamiento

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará hoy el Excmo. Ayuntamiento a las siete de la tarde.

- 1.º Acta de la última sesión celebrada.
  - 2.º Elección de alcalde y, en su caso, de otros cargos concejiles.
  - 3.º Instancias solicitando el empadronamiento en esta ciudad.
  - 4.º Solicitudes de licencia de empleados municipales.
  - 5.º Escrito del señor ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia interesando mejorar instalación fuente alta carretera Huesca-Monzón.
  - 6.º Idem del alcalde de Sevilla interesando adhesión a acuerdo acordado por su Ayuntamiento.
  - 7.º Idem del ministerio de Justicia participando haber dictaminado favorablemente solicitud de esta Alcaldía para que sean concedidos quinientas mil pesetas para terminar el edificio destinado a Audiencia y juzgados.
  - 8.º Informes de las Comisiones municipales.
  - 9.º Preguntas y respuestas.
- Huesca, 26 de Agosto de 1935.  
Por el secretario, Carlos Ara.

## LA TIERRA en Alemania

# Los ferrocarriles alemanes

Conozco los caminos de hierro franceses, ingleses, belgas, holandeses, austriacos, etc., y creo sinceramente que los mejores son los alemanes, en los cuales he recorrido hasta la fecha más de 7.000 kilómetros, y eso que mis ocupaciones no me permiten desplazarme tanto como yo quisiera.

Cierto que los ferrocarriles alemanes son carísimos; pero saben hacer las cosas bien, y mientras en el resto de Europa las otras Compañías ferroviarias andan de medio lado, vean ustedes cómo se desenvuelven aquí; En este primer semestre de 1935, los ingresos han sido de 4.962 millones de pesetas; los gastos 4.869 millones, y las ganancias por lo tanto ascienden a 93 millones de pesetas.

Yo nunca he utilizado aquí una gafa para mis viajes; en cada estación existe un mapa de Alemania y dos tabillas con los trenes que salen y los que llegan, en las cuales le indican a usted qué andén debe ocupar, en cada andén más indicaciones, y en las estaciones de mediana importancia, hay un empleado en los susodichos andenes exclusivamente en servicio de «informaciones».

Las dos tabillas a que me refiero, las reparte la Compañía en hoteles, cafés, etc. Y ya que he hablado del mapa de Alemania, voy a citar otro detalle, que indica la cultura de este pueblo. En las estaciones de grandes poblaciones, la Compañía coloca en su «hall» un gran plano de la ciudad, claro y de fácil comprensión. La empresa podía ahorrar ese gasto, pero sabe que con ese grano de arena, presta un servicio al turismo alemán. Ni que decir tiene que los Ayuntamientos colocan otros a la salida de la estación; en Friburgo hay dos gigantescos y modernísimos, con base estrecha de cemento y el cuerpo de madera, acero y cristal; uno es el de la ciudad y otro el de los alrededores. En el primero aparecen dibujados los principales monumentos en el sitio que les corresponde, y en el segundo, castillos, ferrocarril aéreo, etc.

Los ferrocarriles alemanes son en casi su totalidad de vapor, pero doble limpios que los de otras naciones. Yáase a cualquier rincón de Alemania y se encontrarán las mil excelentes combinaciones para trasladarse a donde se quiera.

Veamos un servicio interesante: los auto-motores «voladores». Existen dos: el Berlín-Hamburgo que salva los 290 kilómetros de recorrido en dos horas veinte minutos, y el Berlín-Colonia que recorre 577 kilómetros a la misma velocidad que el primero. En Octubre va a ser puesto en servicio el Berlín-Frankfurt que en las pruebas hechas esta semana, ha cubierto el trayecto de 540 kilómetros en cinco horas y cinco minutos.

Estos automotores «voladores», tienen setenta y siete plazas de segunda clase, y servicio de bar, el coche (crema y morado), está dotado de armoniosas líneas aerodinámicas.

Friburgo, Agosto 1935.

SUDRAC

## En pleno terrorismo

«Dos empleados de la Compañía de tranvías han sido agredidos a tiros, resultando uno de ellos gravísimamente herido y el otro muerto.»

«El consejero provincial de Acción Popular ha sido agredido por la espalda cuando se hallaba en el cine quedando muerto en el acto de una puñalada.»

Estas dos noticias, publicadas por la Prensa de ayer, son repetición de otras que con distintos nombres de víctimas, vienen apareciendo con aterradora frecuencia en las columnas de los diarios.

España está sufriendo hace mucho tiempo una embesida criminal por parte del terrorismo organizado, de la que tiene que reaccionar aplastando a los terroristas sino quiere parecer en el horror de la barbarie.

Porque no se trata de crímenes individuales, cometidos en el calor de una disputa o por resentimiento personal existente entre los matadores y las víctimas, no. Son crímenes que forman parte de todo un sistema de actuación política y social, firmemente preconcebido y desarrollado por profesionales especializados en todas las facetas integrantes del plan. Desde el intelectual que propaga la idea encubierta en ropaje literario o filosófico, hasta el asesino que dispara la pistola cuando se lo ordenan, porque cobra quince duros a la semana por ejercer ese horrible oficio, pasando por el leguleyo que prepara las coartadas y el periodista que disfraza los hechos en favor de los criminales y en perjuicio de las víctimas.

Y no hay nación civilizada que durante mucho tiempo pueda resistir la obra tenebrosa del terrorismo «técnicamente» organizado, sin resentirse en sus fundamentos y negarse a sí misma en la esencia de su misión.

Donde está en duda la seguridad personal, y existen individuos y colectividades dedicadas al crimen y al robo, operando contra la colectividad jurídicamente organizada, puede continuar el nombre de país civilizado, pero cada vez se acerca más al de horda o tribu. El ministro de la Gobernación ha dicho dirigiéndose a los pistoleros, al dar cuenta de haber sido detenidos los autores materiales del último atentado, que «esos tem-

pos han cambiado», indicando aquello que se va al castigo inflexible del crimen y a la extirpación del mal.

Ese es un deber de los gobernantes, y las palabras del ministro evidencian fácilmente la lentitud habida hasta hoy. A ver si ahora va de veras la aplicación de la terapéutica adecuada al terrible cáncer del terrorismo, y se consigue extirpar el mal.

## DE SOCIEDAD

Saludamos a la maestra nacional de Artajo (Pamplona), nuestra paisana doña María Casas.

— Hoy, festividad de San Agustín, celebran sus días las señoras doña Agustina Lafarga, viuda de Zamora; doña Agustina Mur, viuda de Sanagustín; doña Agustina Ena de San Agustín; los señores don Agustín María Sierra, don Agustín Cabrero, don Agustín Argal, don Agustín Esteban, don Agustín Loscertales, don Agustín Delplán, don Agustín Soler y su precioso nene Agustinito.

Reciban nuestra cordial felicitación.

— De San Sebastian, donde ha pasado la temporada de verano, regresó nuestro particular amigo el culto inspector de Escuelas don Luis de Francisco y Galdeano, acompañado de sus familiares.

— De Biarritz regresó con su distinguida señora el digno funcionario de esta Administración de Correos don Gustavo Werlindz, particular amigo nuestro.

— De San Juan de Peña, donde ha pasado una temporada, regresó el digno jefe del Distrito Forestal don Ignacio Claver con su esposa e hijos.

— Después de pasar una larga temporada en Selaya (Santander), regresó a esta capital el culto letrado oscense y presidente del Colegio de Abogados, nuestro muy querido amigo don Manuel Benzo Echenique, acompañado de su esposa e hijos.

— De Hecho regresó el competente médico de este Hospital provincial don Lorenzo Loste Echeito.

— Después de pasadas las vacaciones al lado de la familia, sale hoy para Gijón el culto maestro nacional don José María Mur.

Los V. «La Tierra» DIOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca